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ΠΡΟΣ:  
ΥΠΕΝ
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
(επί σχετ. αρ. 
ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/48208/1419/21-05-20)

Θέμα:  ‘ Απάντηση σε ερώτηση με αρ. πρωτ. 6674/21-05-2020’ 
Σχετ.:  Το με αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/48208/1419/21-05-20 έγγραφό σας (Αρ. Πρωτ. 
ΔΣΔΥΥ/48208/294/21-05-20)  

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 6674/21-05-2020 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τη βουλευτή κ. Δ. Θ. Αυγερινοπούλου σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα.

Το Νομικό Τμήμα της Μόνιμης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
διαβίβασε πρόσφατα στις ελληνικές αρχές, με το α.π. 3082.11/250/Α/2836/15.05.2020 την 
C(2020) 1399 final / 14.05.2020 Επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Με την επιστολή αυτή 
απευθύνεται στις ελληνικές αρχές Προειδοποιητική Επιστολή σχετικά με την παράβαση 
2020/2021 περί μη εκπλήρωσης των υποχρεώσεων δυνάμει των άρθρων 3,4,5,7,10,15 και 
του παραρτήματος Ι της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ σχετικά με την επεξεργασία των αστικών 
λυμάτων. Η Επιτροπή καλεί την ελληνική κυβέρνησή να υποβάλει τις παρατηρήσεις της 
σχετικά με τα αναφερόμενα στην Προειδοποιητική Επιστολή εντός προθεσμίας τεσσάρων 
μηνών. 

Στην ανωτέρω Προειδοποιητική Επιστολή περιλαμβάνονται 312 συνολικά οικισμοί για τους 
οποίους θεωρείται ότι δεν εκπληρώνουν πλήρως τις απαιτήσεις της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ. 
Για τους περισσότερους από αυτούς αιτία της μη συμμόρφωσης αποτελεί η έλλειψη 
μέρους ή συνόλου του αποχετευτικού δικτύου. Στους οικισμούς αυτούς, μέχρι την 
ολοκλήρωση των αναγκαίων υποδομών συλλογής ή/και επεξεργασίας, η διαχείριση των 
αστικών λυμάτων πραγματοποιείται είτε μέσω κατάλληλων μεμονωμένων συστημάτων είτε 
με μεταφορά των λυμάτων μέσω βυτίων σε λειτουργούσα εγκατάσταση επεξεργασίας 
λυμάτων, ώστε να αποφεύγεται η ανεξέλεγκτη διάθεση λυμάτων και να επιτυγχάνεται η 
μέγιστη δυνατή προστασία του περιβάλλοντος. 

Βάσει της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, που ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία με την ΚΥΑ 
5673/400/1997, η Υπηρεσία μας έχει ως αρμοδιότητα την παρακολούθηση εφαρμογής της 
Οδηγίας σχετικά με τη συλλογή και επεξεργασία αστικών λυμάτων, για τους οικισμούς  που 
εμπίπτουν σε αυτή (με Ισοδύναμο Πληθυσμό άνω των 2.000 Μ.Ι.Π.). Μεταξύ άλλων  
συντάσσει  τις Εθνικές Εκθέσεις Αναφοράς και Εφαρμογής (όπου αποτυπώνεται  η πρόοδος 
που επιτυγχάνεται), οι οποίες υποβάλλονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Για το σκοπό αυτό, 
η Υπηρεσία μας συλλέγει, ελέγχει και αξιολογεί τα τεχνικά και λειτουργικά δεδομένα των 
υφιστάμενων και λειτουργικών Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) που 
καταχωρούνται από τους αρμόδιους φορείς λειτουργίας στη διαδικτυακή Εθνική Βάση 
Δεδομένων στην ιστοσελίδα του Υπουργείου. Η υλοποίηση και η συντήρηση των αναγκαίων 
υποδομών είναι ευθύνη των τοπικών φορέων  (Δήμοι, ΔΕΥΑ, εταιρείες ύδρευσης-
αποχέτευσης). 
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Η χώρα μας καταβάλει συστηματικές προσπάθειες για την ολοκλήρωση της κατασκευής 
των υποδομών διαχείρισης λυμάτων των οικισμών, αξιοποιώντας τους πόρους των 
συγχρηματοδοτούμενων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Δεδομένου ότι η πλήρης 
συμμόρφωση στις απαιτήσεις και στο χρονοδιάγραμμα της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ 
παρουσιάζει  καθυστέρηση και προκειμένου η χώρα να ανταποκριθεί αποτελεσματικά και 
να δρομολογήσει άμεσα τις υπολειπόμενες εκκρεμότητες, εκπονήθηκε «Εθνικό 
Επιχειρησιακό Σχέδιο για τις Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων στην Ελλάδα, που 
εξυπηρετούν Οικισμούς Γ’ προτεραιότητας». To Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο 
χρηματοδοτήθηκε από τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής 
Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αποτελείται από δεκατρία (13) Περιφερειακά 
Επιχειρησιακά Σχέδια. Στόχος του είναι η βελτίωση του προγραμματισμού και της 
παρακολούθησης της εφαρμογής των ενεργειών κατασκευής και λειτουργίας των 
αναγκαίων έργων με βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων από το ΕΣΠΑ 2014-2020 
και συμπληρωματικά από εθνικούς πόρους. 

Για την εφαρμογή του «Εθνικού Επιχειρησιακού Σχεδίου Υποδομών Λυμάτων» υπογράφηκε 
Επιτελική Προγραμματική Σύμβαση, με την οποία συγκροτήθηκε σε πολιτικό επίπεδο ένα 
ενιαίο διυπουργικό κέντρο συντονισμού και καθοδήγησης,  Επιτροπή Καθοδήγησης, με 
Πρόεδρο τον Γενικό Γραμματέα Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων, στην οποία 
εκπροσωπούνται όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και τα ενδιαφερόμενα μέρη σε κεντρικό και 
περιφερειακό επίπεδο, επικυρώνοντας τη δέσμευση της ελληνικής πολιτείας για την 
υλοποίηση των απαιτούμενων έργων. To Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο οριστικοποιήθηκε 
και εγκρίθηκε από την Επιτροπή Καθοδήγησης, προκειμένου η χώρα μέχρι το τέλος του 
2023 να ικανοποιήσει πλήρως τις υποχρεώσεις της απέναντι στην Οδηγία 91/271/ΕΟΚ για 
τη διαχείριση αστικών λυμάτων. Σε  επιχειρησιακό επίπεδο συγκροτήθηκε η  Τεχνική 
Γραμματεία Λυμάτων, η οποία παρακολουθεί τις δράσεις μελέτης, χρηματοδότησης,  
κατασκευής των υποδομών διαχείρισης λυμάτων,  καθώς και τη διασφάλιση της 
συντήρησης και λειτουργίας τους, ενώ ταυτόχρονα παρακολουθεί  το χρονοδιάγραμμα των 
έργων υποδομών.

Στα επιμέρους Περιφερειακά Επιχειρησιακά Σχέδια έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη 
κατάσταση όσον αφορά στις υποδομές συλλογής και επεξεργασίας των οικισμών που 
εμπίπτουν στις διατάξεις της Οδηγίας. Στο πλαίσιο συμμόρφωσης με την Οδηγία έχουν 
περιληφθεί μέτρα και δράσεις που στοχεύουν στην κάλυψη των υποχρεώσεων της χώρας 
και περιλαμβάνουν μέτρα υλοποίησης των απαιτούμενων έργων υποδομής, μέτρα 
αναβάθμισης και ενίσχυσης υφιστάμενων υποδομών, μέτρα ελέγχου και βελτίωσης της 
λειτουργίας των υφιστάμενων έργων, καθώς και υποστηρικτικές δράσεις για την Εφαρμογή 
της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ. Την τρέχουσα περίοδο επικαιροποιείται  το ανωτέρω Εθνικό 
Επιχειρησιακό Σχέδιο, καθώς συμπεριλαμβάνει  το σύνολο των οικισμών που εμπίπτουν 
στις απαιτήσεις της Οδηγίας.

Δεδομένης και της προθεσμίας που έχει τεθεί στην εν λόγω Προειδοποιητική Επιστολή, η 
Υπηρεσία μας συλλέγει από τους αρμόδιους φορείς  όλα τα απαραίτητα δεδομένα που 
αφορούν στους οικισμούς που περιλαμβάνονται σε αυτή, προκειμένου να αποτυπωθεί η 
τρέχουσα κατάσταση και να καταγραφεί στην σχετική απαντητική επιστολή των ελληνικών 
αρχών. 
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